



市委教育工作领导小组第六次全体会议强调 深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记关于教育的重要论述 加快推进教育强市建设 努力办好人民满意的教育

苏永忠主持并讲话 唐源出席

本报讯 (记者 游考) 12月3日,市委教育工作领导小组召开第六次全体会议,强调要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记关于教育的重要论述,认真落实中央、省部署要求,加快推进教育强市建设,努力办好人民满意的教育。

市委书记、市委教育工作领导小组组长苏永忠主持并讲话。市委副书记、市委教育工作领导小组常务副组长唐源出席并传达有关精神。

会议审议相关文件,听取全市教育高质量发展三年行动计划落实情况汇报。

11个县(市、区)委书记和市委编

办、市财政局、市人社局主要负责同志作述职,苏永忠逐一点评,强调要坚决落实省委“五级书记抓教育、党政同责办教育”的要求,全力以赴扬优势、补短板、提质效,持续巩固教育高质量发展的良好势头。

会议强调,要把深入学习贯彻党的二十届四中全会精神与学习习近平总书记关于教育的重要论述结合起来,牢牢把握落实立德树人根本任务、一体推进教育科技人才发展、优化教育资源配置,推动各级各类教育高质量发展、培养造就高水平教师队伍的重要要求,始终坚持教育优先发展,奋力开创教育强市建设新局面。

会议指出,2023年市委、市政府启动实施教育高质量发展三年行动以来,全市教育发展取得长足进步,总体上达到了预期目标。要坚定推进教育高质量发展的信心决心,锚定打造省级重要区域教育中心的目标,统筹谋划、切实抓好“十五五”教育发展。

围绕落实立德树人根本任务,把思想政治教育贯穿教育教学全过程,引导广大学生坚定理想信念、厚植家国情怀;围绕提升教育教学质量,持续深化教育教学改革,推动各级各类教育提质增效;围绕建设高水平教师队伍,以教育家精神铸魂强师,培养一批好老师、好班主任、好书记、好校长;

围绕提升校园安全水平,守护好学生人身安全和心理健康,确保学生安全健康成长。

会议要求,要坚持和加强党对教育工作的全面领导,强化政治引领、责任落实、廉政建设,切实把党的政治优势、组织优势转化为推动教育强市建设的强大动能。

会议还就抓好“十四五”收官、脱贫攻坚成果巩固、安全生产、外出务工人员返乡服务、民生保障、党建引领基层治理等工作作了安排。

高梅、戈昌武、陆颖、毛政明、马洪旗在主会场或分会场出席。

会议以视频形式开到各县(市、区)。

万事俱备 静待哨响 滇超联赛昭通主场准备就绪

本报讯 (记者 马娟 刘兴刚) “2025/2026富滇银行云南省城市足球联赛”即将拉开战幕,昭通市迎来首次省级足球联赛主场赛事,全城上下已进入最后的“赛前冲刺”。目前,各项筹备工作已基本就绪,静待绿茵烽火燃动全城。

12月3日,距离12月6日昭通苹果队对阵西双版纳队的首个主场赛事尚有3天。昭通元宝山体育场如同一个精密运转的整体,为迎接这场足球盛宴,昭通市各部门、各环节已全面动员,正全力做好各项准备工作。

在元宝山体育场内,看台上50

余名保洁人员正对座椅、过道进行细致擦拭,志愿者们反复熟悉着引导与检票流程,并不时配合赛事宣传录制小视频“预热”。球场顶棚上,灯光改造工程已近尾声,百余盏新式灯具将为赛事提供明亮而专业的照明。

一场高水平赛事的成功举办,离不开坚实可靠的后勤与安全保障。在绿茵场上,场地运维人员已连续作业10余天,完成了草坪压平、覆砂等基础养护,目前正在进行最后的草皮修剪与标准划线,确保场地达到最佳竞赛状态。

电力保障被视为赛事运行的“生命线”,云南电网有限责任公司昭通昭阳供电局市场部副经理介绍,他们已制定专项保供电方案,并完成多轮线路特巡与负荷测试。比赛期间,移动发电车、不间断电源及专人值守等措施将确保电力供应“零中断”。与此同时,医疗保障、安保部署等环节也已按预案全面落实,共同构筑起赛事的坚实后盾。

在紧锣密鼓的硬件准备之外,志愿者的热情奉献与专业服务同样不可或缺。大学生志愿者王颖表示,她和同伴们已接受系统培训,将把热情为观众提供引导服务。对于

即将到来的主场首秀,昭通苹果队队员吴东键充满期待。他认为家乡球迷的助威将成为球队最坚实的“第12人”,昭通苹果队将发扬“坚韧、快速、团结”的精神,为家乡而战!

万事俱备,只待哨响。昭通市教育体育局相关负责人表示,赛事各项组织工作正按计划稳步推进,后勤保障与安全排查均已落实到位。昭通正以周密的准备,静候滇超联赛大幕开启,期待与广大球迷共同在昭通元宝山体育场,见证这场点燃城市激情的绿茵对决。

滇超联赛百万消费券助游客畅玩昭通

本报讯 (记者 黄娟) 为推动体育赛事与城市经济深度融合,激发消费市场活力,12月3日,昭通市商务局推出滇超联赛消费券发放活动,面向球迷和游客发放总额100万元的消费券,覆盖昭通市内餐饮、住宿、旅游、购物等多个领域。

本次消费券发放活动借势滇超

联赛热潮,联动昭通特色资源,形成“赛场内外联动消费”的新模式,让球迷和游客在享受精彩赛事的同时,深度体验昭通的城市活力与经济魅力,串联起城市消费场景,充分释放“赛事+文旅”叠加效应。球迷在观赛之余可凭券享受餐饮折扣、住宿减免、景区门票优惠等福利,有效延伸消费链条。

昭通市商务局相关负责人表示,将以此次赛事为契机,持续探索“体育引流、商务跟进、文旅融合”的发展模式,进一步激发市场活力,助力城市消费升级。下一步,将联合本地商户优化消费体验,拓展消费券使用场景,吸引省内外球迷和游客前来观赛

游览。昭通市田园居家饮食服务有限公司金池店经理表示,此次消费券发放活动将为门店带来显著的客流增长,门店将结合赛事人流高峰,推出特色主题套餐和限时优惠活动,提升服务品质,增强顾客黏性。

“从枝头到舌尖”全产业链发展——

红苹果绘就乡村振兴新图景

滑度,或与果农耐心地商讨价格,或切开果实时细看糖心、感受肉质,其出色的品质引得收购商频频称赞。

果农们脸上洋溢着丰收的喜悦,热情地招呼着每一位来客:“您好,来尝尝这糖心苹果,皮薄肉细,咬一口爆汁!”一位大叔掀开果箱上的帆布,随手拿起一个红彤彤的苹果递过去,“今年果子品质好,批发价量大从优!”市场另一侧,几位果农动作娴熟地给苹果套袋、装箱,口中不停介绍:“咱这都是现摘现卖的糖心苹果,不打催熟剂,脆甜爽口!无论是自己吃还是送礼,都是好选择。您要多少?保证给您最实惠的价格!”讨价还价声、过秤吆喝声、装卸搬运声、交易欢笑声此起彼伏,奏响了一曲苹果丰收的交响乐。空气中交织着浓郁的果香、泥土的芬芳与辛勤的汗味,每一个忙碌的身影、每一张淳朴的笑容,都在无声诉说着丰收的酣畅与扎根生活的挚诚,让整个苹果交易市场充满蓬勃生机与烟火气。

电商赋能

数字浪潮下,小苹果走向大市场。走进昭阳区洒渔镇昭通之然食品有限责任公司,厂房内红彤彤的苹果堆积如山,已经包装好的苹果箱堆得整齐如一,欢声笑语此起彼伏,呈现出一派繁忙的丰收景象。“90后”石明俊是昭通之然食品有限责任公司负责人,他正俯身指导工人作业。红亮饱满的昭通苹果,经人工与智能分拣器械协同精准分级,小果、中

果、大果分区码放整齐;随后依次完成套防震网套、嵌定制泡沫格、电子秤精准称重、密封装箱,贴单智能核验、合力搬运装车等标准化流程,一箱箱苹果即将通过快递发往全国各地。

石明俊是洒渔镇新海村土生土长的“兵哥哥”,2016年退伍后毅然扎根家乡,在60多平方米的小场地上开启电商创业之路,最初团队仅3人。多年来,他秉持“诚信待人、服务至上”的经营理念,用心打磨每一份订单、真诚对待每一位客户,不仅让店铺口碑在同行中脱颖而出,更凭借对果农的让利、对工人的关怀,成为果农信赖、工人感激的“暖心人”。谈及创业历程与如今的成绩,石明俊满脸欣慰并笑着说:“从3人小团队到如今苹果采摘季日均300多人上岗,看着家乡苹果走出大山、乡亲们稳增收,再辛苦都值得。”

作为当地苹果产业龙头企业,该公司以“公司+农户+合作社”模式深耕产业链上游,根据苹果品种、色泽、果形等核心指标分级定价收购,既保障了收购环节的公平公正,也倒逼种植端主动提升果品品质。收购高峰期,该公司每日收购量可达10万斤,为周边果农拓宽了稳定可靠的销售渠道,彻底解决了“卖果难”的后顾之忧。该公司销售端紧跟数字经济发展浪潮,以直播带货为核心,联动淘宝、抖音等平台,创下单日最高超2万单的销售佳绩。

产业蓬勃发展带动就业规模持续

扩大,据统计,公司全年累计用工量达1.8万人次,覆盖洒渔镇及周边区域,让大量留守妇女、农村富余劳动力实现“家门口”就业。在公司务工的当地村民王女士,动作娴熟地给苹果套网套、装箱,网套在指尖翻飞,一套一拉间便将苹果稳妥放入泡沫网格,再整齐装箱。谈及务工感受,王女士笑着说:“我做这行3年了,家离公司近,能自带饭菜,公司提供微波炉热饭,很方便。工资计件发、多劳多得,特别公平,真正实现‘挣钱顾家两不误’。”据公司负责人介绍,王女士如今每天最多能装箱400多件苹果,仅11月工资就超7000元。电商赋能拓宽销路、合作社筑基保障供给、快递提速畅通链路,三者协同发力,让小苹果串联起完整产业链,激活了乡村产业动能,成为推动乡村振兴、改善民生的大产业。

快递提速
物流升级,打通产销“最后一公里”
走进极兔快递洒渔总代理点,寄件人群络绎不绝,卸货、搬运、贴单等环节有条不紊。“请你帮我把这几十件的单号打出来,收货地址发你微信了,贴好单号我还要回去拉苹果!”寄件的果农说。快递点负责人李女士一边快速打印单号,一边细心叮嘱寄件人注意事项。一旁的打印机嗡嗡作响,吐出的每一张快递单,都承载着果农们辛劳换来

的丰收与希望。

下转第2版

贯彻全会精神 乌蒙一线见闻

◆记者 胡远松

洒渔镇是昭阳区的苹果主产区,也是昭通苹果的发源地。全镇下辖9个行政村,自1940年开始种植苹果,历经85年精心培育,已发展成为西南地区闻名的“苹果之乡”和中国南方重要的优质苹果生产基地。如今,全镇苹果种植面积达13.1万亩,涵盖108个品种,早、中、晚熟品种各具风味,形成了良好的苹果产业格局。

种植筑基

85载深耕,铺就“苹果之乡”产业底色。驱车沿柏油路缓缓前行,便踏入了这片果香四溢的沃土。道路两旁,成片的苹果林硕果盈枝,沉甸甸地压弯了枝条,在冬日暖阳下泛着诱人的光泽,浓浓的果香弥漫在空气中,沁人心脾。往来穿梭的大货车、小皮卡与三轮车载满了丰收的果实,勾勒出一幅产业兴旺的生动图景。

走进洒渔镇苹果交易市场,一派热火朝天的产销盛景让人欣喜。密密麻麻的摊位鳞次栉比,一筐筐、一箱箱苹果堆放如山,红似火、粉似霞、黄似金,色泽鲜亮、个头匀称,让人垂涎欲滴。来自全国各地的收购商穿梭其间,或俯身掂量苹果重量,或仔细对比果皮的光

我市各地经济林果 冬季管护如火如荼

威信:

本报讯 (通讯员 许鹏 吴定才) 连日来,威信县农业农村局紧抓全县高原特色果业冬季管护关键期,组织农技专家深入基层开展技术指导,为果农稳产增收保驾护航。

威信县农业农村局负责人带队,组织农技中心高级农艺师袁劲松等农技专家走进水田镇香树村,针对当地柚子产业开展专项技术培训。水田镇相关负责人及香树村4个种植社的30余名果农参加现场培训。

培训中,农技专家围绕柚子幼树整形修剪、成龄树冬季剪枝技巧,以及土肥水管理、花果调控、病虫害绿色防治等管护要点进行系统讲解,并带领果农开展冬季修剪实操教学,让技术知识真正落地见效。

据悉,近年来威信县猕猴桃、大楂柑、冬桃、柿子等高原特色林果产业已形成一定规模。当前全县果业全面进入冬季管护阶段,为满足果农技术需求,威信县农业农村局已开通农技服务“绿色通道”,凡有果业管护培训需求的镇村及种植户,均可申请技术人员上门指导,以精准服务夯实产业发展根基。

大关:

本报讯 (通讯员 朱睿 陈际群) 进入冬季以来,大关县抢抓农时,全面开展茶园精细化管护工作,为来年茶叶优质高产奠定坚实基础。

“杂草除净、捞清,土地要深翻10厘米以上,只有让它的根系得到舒展,土壤养分才能分解、转化。”近日,在大关县翠华镇永康村的茶园里,县农业农村局高级农艺师徐天禄耐心地向茶农讲解冬季茶园管护要点。他围绕土壤肥力改善、科学修剪、有机肥使用、病虫害绿色防控等关键技术进行系统讲解,现场演示诱虫板插放方法,并免费发放诱虫板1000张,切实解决茶农管护难题。

有着8年种茶和加工经验的永康村种植大户周成云,早已完成自家100多亩茶园的管护工作。作为村里公认的“土专家”,他主动化身技术人员,结合自身经验向乡亲们示范茶树修剪技巧。

大关县茶叶种植历史悠久,目前全县茶园面积达5.2万亩,覆盖10个乡镇,惠及6880户2.4万人。2025年,该县实现茶叶产量300吨,产值6500万元。

绥江:

本报讯 (通讯员 杨东升) 冬季是“半边红”李管护的关键时节,连日来,在绥江县“半边红”李种植区内,果农们正抢抓农时,精心做好李子树锄草、修枝、施肥、防虫等管护工作,为来年的李子丰收打下基础。

“现在李子树进入休眠期,枝叶营养大部分都蓄积到果树主干和根部,正是修枝整形的最佳时机。老树以短切、回缩、复壮为主,幼树以拉枝为主。只有通过精心管护,明年才能有好收成。”果农蒋从涛边修枝边介绍。

为了科学开展“半边红”李树冬季管护工作,绥江县农业农村局组织农技专家深入田间地头,围绕清园、施肥、修枝、病虫害防治等关键技术开展培训,引导果农做好冬季果园管理工作,助力果农增收致富。蒋从涛也作为“土专家”,向乡亲们传授管护经验。

绥江是有名的“李果之乡”,当地种植“半边红”李已有70余年的历史,产业覆盖20个行政村,惠及果农6万人。10万亩“半边红”李成为云南省种植面积较大的地方特色果种,并获得了国家地理标志农产品认证。今年,全县“半边红”李产量达8万吨,实现产值5.25亿元。